
  

Reizināšanas tabula

 

Dalīšanas tabula

  
     



  

SASKAITĪŠANA UN ATŅEMŠANA RAKSTOS 

Saskaiti      1306 + 7289    Atņem     47780 - 6354 
 

 

  

 

 

REIZINĀŠANA UN DALĪŠANA 

Reizini   146 · 23    Dali  

 

 
 

 

 
   

 
KĀPINI! 

𝟕𝟐 = 7 ∙ 7 =  

𝟐𝟑 = 2 ∙ 2 ∙ 2 = 

𝟒𝟔 = 4 ∙ 4 ∙ 4 ∙ 4 ∙ 4 ∙ 4 =  

PERIMETRS 

PERIMETRS IR APKĀRTMĒRS. Lai aprēķinātu taisnstūra perimetru 

ir jāsaskaita visu malu garumi! 

 

ABCD – taisnstūris  
 
P (perimetrs) = 

 

 

LAUKUMS  

 

S (laukums) =  a ∙ b = 

 

TILPUMS  

 
 

TAISNSTŪRA PARALĒLSKALDNIS 

𝑎 = 7 𝑐𝑚 
𝑏 = 2 𝑐𝑚 
𝑐 = 5 𝑐𝑚 

 
𝑉(𝑡𝑖𝑙𝑝𝑢𝑚𝑠) =  𝑎 ∙ 𝑏 ∙ 𝑐 = 

5 cm 

7 cm 

 

 5 cm 

7 cm 



  

Parastās daļas 

                                   
 

 

PAMATDAĻA 
1

7
 

NEĪSTA DAĻA 
14

3
= 

JAUKTS SKAITLIS! 2
4

5
 = 

Saīsini daļu ! 
16

20 
= 

 

  

DAĻU SASKAITĪŠANA UN ATŅEMŠANA 

 
 
 
 
 

Saskaiti daļas!   
3

8
+ 

1

6
 = 

Atņem daļas! 
5

6
−  

1

4
= 

Atņem daļu no 
veselā! 2 −  

2

5
 

Saskaiti jauktu 
skaitli un daļu! 4

2

5
+  

1

2
= 

Atņem daļu no 
jaukta skaitļa! 1

2

9
−  

2

3 
=   

 

skaitītājs 

saucējs 



  

PARASTO DAĻU REIZINĀŠANA 

SKAITĪTĀJS REIZ SKAITĪTĀJS, SAUCĒJS REIZ SAUCĒJS. 

 

 

Daļa reiz 
vesels 

skaitlis. 
12 ∙  

3

4
= 

Daļa reiz 
daļa. 

5

8
 ∙  

4

9
= 

Jaukts 
skaitlis 

reiz daļa. 
1

3

4
 ∙  2

2

5
=  

Daļa no 
skaitļa. 

1

3
 𝑛𝑜

6

7
=  

DAĻU DALĪŠANA 

 

     Dalītāju (otro daļu) apgriež otrādāk un sareizina uz vienas 

daļsvītras! 

 

 

Dalīt 
daļu ar 

daļu. 

4

5
∶  

5

7
=  

Dalīt 
veselu 
skaitli 

ar daļu. 

8 ∶  
2

3 
= 

Dalīt 
jauktu 
skaitli 

ar daļu. 

1
2

3
∶  

5

9
= 

1. 

2. 



  

DAĻA NO SKAITĻA 

 

 

3

4
 𝑛𝑜 16 =  

1

3
 𝑛𝑜 60 min =   

 

 

Otrādāk!  Jāatrod, cik kopā! 

2

3
 no noietā attāluma ir 12 m 

 

2

3
 𝑛𝑜 𝑋 = 18  

 

 

DECIMĀLDAĻAS  

Daļas, kuru saucējā ir 10, 100, 1000 utt. Var pierakstīt kā 

decimāldaļu! 

 

1

100 
= 

3

5
= 

7

20
= 

5

25
= 

1

8
= 

 

 



  

DECIMĀLDAĻU SASKAITĪŠANA! 

Jāraksta komats zem komata!!!! 

Saskaiti       0,48 + 0,34 
 

1. Uzraksti komats zem komata! 
2.Saskaiti kā veselos! 
3. Komatu nones lejā! 

 

 0,48 
+ 0,34 

 
 

 

 

DECIMĀLDAĻU ATŅEMŠANA 

Atņem           7,6 – 12,12 
 

1.Paplašini 7,6 = 7,60 
2.Uzraksti komats zem 

komata! 
3.Atņem kā veselos! 

4. Komatu nones lejā. 
 

 

 7,60 
+ 0,34 

 
 

 

 

DECIMĀLDAĻU REIZINĀŠANA 

 

GALVĀ: 

1) 0,5 · 0,6 =  

2) 1,2 · 3 =  

3) 23,5 · 2 =  

4) 0,006 · 0,03 =  

5) 0,5 · 2  

 

RAKSTOS: 

 

 



  

DECIMĀLDAĻU DALĪŠANA 

DALĪTĀJAM JĀBŪT VESELAM SKAITLIM! 

 

 
1) 0,8 : 2 =  

 

2) 0,8 : 0,2 = 

 

3) 0,25 : 0,5 = 

 

4) 0,36 : 0,06 =  

 

5) 0,0014 : 0,007 =  

 

PROCENTI 

 

 

PĀRVEIDOŠANA PROCENTOS 

Reizini, lai saucējā apakšā būtu 100! Tad pārveido par % . 

1

2
= 

1

4
= 

3

4
= 

1

5
= 

1

10
=  



  

PROCENTS NO SKAITĻA 

 

Lai aprēķinātu procentus, tos pārveido par daļu un risina 
tāpat kā aprēķina daļu no skaitļa: 
 
1.   skaiti dala ar saucēju (apakšu); 

2.   un reizina ar skaitītāju (augšu). 

 

 

2. Var arī vārda vietā no ievietot reizināšans zīmi! 

 

Aprēķini 5% no 300 m. 

DIVU LIELUMU ATTIECĪBA 

Uzraksti divu lielumu attiecību 3 cm pret 18 cm 

 

1) Metrs pret centimetru ________________________________ 

 

2) Minūte pret stundu __________________________________ 

 

PARAUGS 

Lai pagatavotu saldējuma kokteili, saldējumam pievieno 

sulu attiecībā 1 pret 5. Cik litru sulas jāpievieno 200𝑙 

saldējumam? 

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

_________________________________________________________________ 

 



  

RACIONĀLU SKAITĻU SASKAITĪŠANA 

 

Lai saskaitītu divus dažādzīmju skaitļus, no lielākā moduļa 

jāatņem mazākais modulis un rezultāts jāņem ar tādu zīmi, 

kāda ir skaitlim ar lielāko moduli.  

(-9) + (+3) = — ( 9 – 3) = —6  

  

(+9) + (-3) = + (9 – 3 ) = ___ 

 
 

Lai saskaitītu divus vienādzīmju skaitļus, jāsaskaita to 

moduļi un rezultāts jāņem ar tādu pašu zīmi!  

 

(—4) + ( — 5)  = — (4 + 5) =  ____ 

 

(+4) + (+5) = + ( 4 + 5) = _____ 

 

RACIONĀLU SKAITĻU ATŅEMŠANA 

 

Skaitļa atņemšanu var aizstāt ar tam pretējā skaitļa pieskaitīšanu. 

 

 

 

DAŽI PIEMĒRI: 

1) (-4) – (+1) = 

2) (+2) – (- 8) =  

3) (-3) – (-1) + (-2) =  

 

 

 

 

 



  

RACIONĀLU SKAITĻU REIZINĀŠANA 

 

 

DAŽI PIEMĒRI: 

1) (+4) · (-2) =  

2) (-4) · (+2) =  

3) (+4) · (+2) =  

4) (-4) · (-2) =  

 

 

 

 

RACIONĀLU SKAITĻU DALĪŠANA 

 

 

DAŽI PIEMĒRI: 

1) (+6) : (+2) = 

2) (-6) : (-2) =  

3) (+6) : (-3) =  

4) (-6) : (+3) =  


